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CONSIGLIO FEDERAZIONE REGIONALE  
ORDINI DOTTORI AGRONOMI E DOTTORI FORESTALI DELLA LOMBARDIA 

Verbale del Consiglio del 19.04.2021 

Il 19 aprile 2021 alle ore 19.15, in videoconferenza, si è riunito il Consiglio della Federazione Lombardia, con il 

seguente ordine del giorno: 

1. Rendiconto consuntivo al 31.12.2020; 

2. Programmazione assemblea; 

3. Comunicazione su Corso laurea Agricultural Engineering Politecnico Milano; 

4. Andamento lavori realizzazione video; 

5. Organizzazione corsi arboricoltura; 

6. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: 

Croce Giuseppe – Presidente dell'Ordine di Milano 

Frigerio Ettore – Presidente dell'Ordine di Como-Lecco-Sondrio 

Giurini Davide – Presidente dell'Ordine di Bergamo 

Goldoni Marco – Presidente dell'Ordine di Mantova 

Panena Gabriele – Presidente dell'Ordine di Cremona 

Ribolzi Marco – Presidente dell'Ordine di Varese 
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VERBALE 

1. Rendiconto consuntivo al 31.12.2020 

Il Presidente Goldoni illustra al Consiglio le voci del bilancio consuntivo 2020 da cui emerge un avanzo di 

amministrazione pari a € 10.499,07, nonostante siano state spese risorse per eventi formativi importanti quali 

quello per l’Estimo e sulla stabilità degli alberi; tra le spese importanti che non sono state effettuate si segnala 

ovviamente l’azzeramento delle spese per le trasferte e le uscite fuori sede che a causa Covid non sono state 

effettuate; sempre a causa del periodo pandemico non si è potuto organizzare l’evento presso Piazza 

Lombardia alla sede regionale a Milano. Dopo discussione il Presidente mette ai voti il bilancio: il Consiglio 

approva all’unanimità il bilancio consuntivo 2020. 

2 Programmazione assemblea 

Il Consiglio discute in merito alla data e alle modalità di organizzazione della prossima assemblea degli iscritti. 

Considerando che la situazione pandemica sta leggerermente migliorando e che l’auspicio sarebbe per tutti 

quello di ritrovarsi per un’assemblea in presenza e considerando inoltre che il bilancio preventivo 2021 è già 

stato approvato, il Consiglio delibera di rinviare la programmazione dell’Assemblea annuale nei prossimi mesi 

in modo da valutare, se l’andamento andamento epidemiologico e la normativa di prossima pubblicazione lo 

consentiranno, l’organizzazione della stessa in presenza. 

Verrà comunque mandata comunicazione agli iscritti per segnalare l’approvazione del bilancio e metterlo a 

disposizione nell’apposita pagina del sito della federazione. 

3 Comunicazione su Corso laurea Agricultural Engineering Politecnico Milano  

Il Presidente e il Dott. Panena comunicano che hanno avuto un incotro con il Prorettore della sede di Cremona 

del Politecnico di Milano, visto che è in previsione un nuovo corso di laurea magistrale che ha suscitato 

parecchie perplessità, nello specifico il Corso di Agricultural Engineering. A seguito di discussione con il 

Prorettore si è chiarito che il corso è specifico da l’accesso all’Ordine dei dottori agronomi e dottori forestali 

ed è interssante per gli aspetti ingegneristici e produttivi dell’industria agroalimentare e non lede le 

competenze esclusive in materia di agricoltura dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali; il Presidente il 

VicePresidente hanno ribadito il fatto che deve essere assolutamente chiaro che i laureati del nuovo corso di 

laurea non devono fare attività riconducibile a quella degli iscritti al nostro Ordine. Nei prossimi giorni verrà 

fatto un comunicato stampa congiunto tra Federazione e Politecnico di Milano.  

4 Andamento lavori realizzazione video 

Partecipa alla discussione il Dott. Tolasi che illustra al Consiglio gli ultimi aggiornamenti per la realizzazione del 

video di promozione della nostra professione. Sono già state fatte un paio di riunioni con la società che si è 
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aggiudicata la realizzazione del video, al fine definire i punti cardine e i temi che dovranno essere trattati; gli 

aspetti che saranno trattati sono principalmente il verde/territorio/paesaggio, gli aspetti relativi a 

biometano/serre/quarta gamma, la montagna/zootecnia di montagna e infine gli aspetti relativi al settore 

vitivinicolo. Contrariamente alle aspettative parecchi colleghi hanno dato disponibilità per partecipare alla 

realizzazione del video; nei prossimi giorni si procederà con le riprese.  

5 Organizzazione corsi arboricoltura 

Partecipa alla discussione il Dott. Tolasi che illustra velocemente l’organizzazione del corso di prossima uscita 

in merito all’arboricoltura e all’albero in generale; il corso è stato suddiviso in più moduli visto che gli argomenti 

affrontati sono risultati molti e anche diverse sono risultate le visioni dei relatori. Tutti gli incontri si 

svolgeranno in webinar e avranno una durata di 4 ore ciascuno. A breve si invierà comunicazione agli iscritti. 

6 Varie e eventuali 

 Il presidente comunica che ci sono già 225 iscritti all’incontro divulgativo organizzato dalla federazione 

per i neolaureati che possono fare l’esame di stato e accedere alla nostra professione. È un numero 

considerevole, già maggiore rispetto a quello del corso organizzato lo scorso anno. Il Consiglio 

commenta positivamente questo fatto e tutti concordano che questa nuova politica di avvicinamento 

ai neolaureati deve continuare.  

 Il dott. Panena lamenta forti malfunzionamenti e mancata assistenza da parte di Namirial, la società 

incaricata dal Conaf per gli aspetti informatici relativi a firma digitale, posta elettronica certificata, 

fatturazione elettronica e gestione del SIDAF. Lo stesso Conaf ha recentemente trasmesso una 

circolare in merito, per richiedere a tutti gli Ordini eventuali disservizi della società. 

La riunione si chiude alle 20.15. 

 

Il segretario 
Davide Giurini dottore forestale 

 
 
 

Il Presidente 
Marco Goldoni dottore agronomo 

 


